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Resumen
El objetivo de este trabajo fue evaluar la satis-

facción de los pacientes durante el tratamiento de 

ortodoncia en términos de percepción de atención, 

molestia y dolor. La investigación fue de tipo des-

criptiva, transversal y observacional. A 107 pacien-

tes, se les realizó el cuestionario de satisfacción de 

los resultados de ortodoncia, la calidad de atención 

y la percepción del dolor y molestia durante el trata-

miento de ortodoncia. Los resultados fueron sepa-

rados en tres grupos según el nivel de satisfacción al 

tratamiento de ortodoncia: muy satisfechos, más o 

menos y para nada satisfechos. Se realizó estadísti-

ca descriptiva y la prueba de ANOVA en el programa 

Stat Calc. El promedio de finalizado el cuestionario 

fue de 4.9 años. El 45% estaba más o menos satis-

fecho con el tratamiento. Con la prueba de ANOVA 

se encontraron diferencias estadísticas significati-

vas entre los grupos en los cambios realizados por 

el tratamiento, en la información recibida duran-

te el tratamiento y en las preguntas de atención al 

cliente. Las principales diferencias en la satisfacción 

del tratamiento de ortodoncia tienen que ver con la 

atención y comunicación entre el paciente y el orto-

doncista. Los pacientes del grupo no satisfecho con 

el tratamiento refirieron mayores molestias y dolor 

con el uso de dispositivos de anclaje.

Palabras clave: satisfacción del paciente; tratamien-

to; ortodoncia; molestias; dolor (fuente: DeCS BIRE-

ME). 

Abstract
The objective of this study was to evaluate patient satis-
faction during orthodontic treatment with regard to per-
ception of care, discomfort, and pain. The research was 
descriptive, cross-sectional, and observational. A total 
of 107 patients were administered a questionnaire as-
sessing satisfaction with orthodontic outcomes, quality 
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of care, and perception of pain and discomfort during or-
thodontic treatment. The results were divided into three 
groups based on the level of satisfaction with the ortho-
dontic treatment: very satisfied, somewhat satisfied, 
and not satisfied at all. Descriptive statistics and ANO-
VA test were conducted using the Stat Calc program. 
The average time to complete the questionnaire was 
4.9 years. 45% of the patients were somewhat satisfied 
with the treatment. The ANOVA test found statistically 
significant differences between the groups regarding 
changes made by the treatment, information received 
during the treatment, and customer service questions. 
The main differences in satisfaction with orthodontic 
treatment were related to the care and communication 
between the patient and the orthodontist. Patients in 
the dissatisfied group reported greater discomfort and 
pain with the use of anchorage devices.

Key words: patient satisfaction; treatment; orthodon-
tics; discomfort; pain (source: DeCS BIREME).

Resumo
O objetivo deste trabalho foi avaliar a satisfação dos 
pacientes durante o tratamento ortodôntico quanto à 
percepção de cuidado, desconforto e dor. A pesquisa foi 
descritiva, transversal e observacional. 107 pacientes 
receberam um questionário de satisfação em relação 
aos resultados ortodônticos, qualidade do atendimento 
e percepção de dor e desconforto durante o tratamento 
ortodôntico. Os resultados foram separados em três gru-
pos de acordo com o nível de satisfação com o tratamen-
to ortodôntico: muito satisfeito, mais ou menos satis-
feito e nada satisfeito. A estatística descritiva e o teste 
ANOVA foram realizados no programa Stat Calc. A mé-
dia de preenchimento do questionário foi de 4,9 anos. 
45% ficaram mais ou menos satisfeitos com o tratamen-
to. Com o teste ANOVA foram encontradas diferenças 
estatísticas significativas entre os grupos nas alterações 
realizadas pelo tratamento, nas informações recebidas 
durante o tratamento e nas dúvidas de atendimento. As 
principais diferenças na satisfação com o tratamento 
ortodôntico têm a ver com o cuidado e a comunicação 
entre o paciente e o ortodontista. Os pacientes do grupo 
insatisfeito com o tratamento relataram maior descon-
forto e dor com o uso dos dispositivos de ancoragem.

Palavras-chave: satisfação do paciente; tratamento; 
ortodontia; doenças; dor (fonte: DeCS BIREME).

Introducción
Los problemas dentofaciales afectan la percep-

ción del paciente con las maloclusiones presentes, 

ya que está relacionada con la estética la cual es la 

principal motivación de las personas antes de reali-

zarse el tratamiento de ortodoncia, además del ren-

dimiento y función1,2, por ello la necesidad del trata-

miento de ortodoncia aumenta cada vez más y a su 

vez las expectativas de los resultados para mejorar 

la apariencia dentofacial. La satisfacción con respec-

to al tratamiento de ortodoncia es asociada con la 

mejora en los resultados3. 

El paciente por medio de encuestas que ayudan 

a determinar las percepciones que tienen respec-

to a la satisfacción del tratamiento de ortodoncia, 

establecen factores que influyen en el agrado del 

tratamiento y las cuales establecen relaciones inter-

personales entre el ortodoncista y los pacientes, la 

accesibilidad y conveniencia de la atención, la cali-

dad de los servicios, la competencia del profesional 

y el costo del tratamiento como indicadores3.

Distintos estudios han evaluado la satisfacción 

con relación a la salud como medida de calidad de 

atención, esta se entiende como una evaluación 

positiva del paciente con todo lo relacionado a las 

intervenciones sector salud, esto da incentivo a la 

mejora en los tratamientos futuros4.

El agrado de los pacientes se refleja en el cum-

plimiento y continuidad del tratamiento, en donde el 

resultado tendrá un impacto mayor en el bienestar 

de la población, lo que a su vez tal beneficio presenta 

como consecuencia una mejora en la calidad de vida 

de los usuarios5. Permitiendo que las necesidades 

del paciente muestren al final del tratamiento orto-

dóntico el grado de satisfacción y de igual manera 

reflejando la calidad del servicio prestado o la defi-

ciencia del mismo contemplando siempre una mejo-

ra continua6.

En el sistema de salud pública actual, uno de 

los parámetros más importantes es la eficacia en 

el manejo del tema de los costos, por lo cual, si un 

tratamiento se llega a alargar por algún motivo, el 

tema anteriormente mencionado, se vería afectado 

directamente. Por eso mismo es necesario que los 

tratamientos sean los adecuados y correctamente 
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ejecutados ya que a su vez e indirectamente dismi-

nuyen probabilidades a la presentación de casos in-

deseables7.

La insatisfacción con el tratamiento de ortodon-

cia es rara, pero a menudo se asocia con la duración 

del tratamiento, los niveles de dolor y la incomodi-

dad8. Un estudio previo en Sudamérica señalo que el 

rechazo del tratamiento ortodóntico es causado por 

el dolor, estableciendo 6 de cada 10 pacientes con 

un proceso incómodo y desagradable2.  

El objetivo de este trabajo fue evaluar la satisfac-

ción de los pacientes durante el tratamiento de or-

todoncia con la percepción de la atención, molestia 

y dolor.

Materiales y métodos
La investigación fue de tipo descriptiva, trans-

versal y observacional. El tamaño de la muestra 

fue de 110 personas que finalizaron tratamiento 

de ortodoncia en la región occidente y norte de los 

Estados Unidos Mexicanos, esta misma fue tomada 

en un periodo de dos meses, siendo estos el mes de 

mayo y junio del 2023. El criterio de inclusión fue 

personas que hubieran terminado el tratamiento 

de ortodoncia, sin embargo, tres de los encuestados 

continuaban en tratamiento de ortodoncia por lo 

que se excluyeron. Se utilizo el cuestionario titulado 

“satisfacción de los resultados de ortodoncia, la cali-

dad de atención y la percepción del dolor y molestia 

durante el tratamiento de ortodoncia”, se enfoca en 

tres aspectos; satisfacción con el resultado del tra-

tamiento, calidad de cuidado y atención, por último, 

dolor y malestar percibidos.

Nuestro cuestionario estuvo basado en la en-

cuesta “Questionnaire Concerning Satisfaction with 

Treatment Outcome, Quality of Care and Attention, 

and Perceived Pain and Discomfort During Treat-

ment Median” validada por el comité de ética de la 

Universidad de Uppsala (Uppsala, Suecia), que sigue 

las directrices de la Declaración de Helsinki, aprobó 

el formulario de consentimiento informado y el pro-

tocolo del estudio, conformado por 14 preguntas: 

¿Hace cuánto tiempo terminaste tu tratamiento de 

ortodoncia?, ¿Considerando todo, estas satisfecho 

con tu tratamiento de ortodoncia?, ¿Estas satisfecho 

con los cambios realizados?, ¿Has sido informado 

apropiadamente durante tu tratamiento?, ¿Se le ha 

atendido adecuadamente en el procedimiento de 

ortodoncia?, ¿Se le ha atendido correctamente en 

sus citas?, ¿Le han atendido correctamente en su 

cita programada?, ¿Sintió dolor y molestias duran-

te la intervención quirúrgica cuando le colocaron el 

dispositivo de anclaje?, ¿Experimentó dolor y moles-

tias durante la extracción de los dientes?, ¿Sintió do-

lor y molestias la primera semana con los aparatos 

de ortodoncia?, ¿Sintió dolor y molestias la semana 

siguiente a las revisiones periódicas?, ¿Experimentó 

dolor y molestias con el dispositivo de anclaje?, ¿Sin-

tió dolor y molestias cuando le quitaron los aparatos 

de ortodoncia? y  la última pregunta ¿Sintió dolor y 

molestias con su retenedor?. Las respuestas fueron 

contestadas de 0 a 100 y también se les pidió que 

respondieran con para nada, más o menos y mucho.

Se aplico la encuesta en formulado de Google 

Forms, los datos obtenidos se recopilaron en una 

hoja de Microsoft Excel. Los resultados fueron sepa-

rados en tres grupos según su respuesta de la pre-

gunta: ¿Considerando todo, estas satisfecho con tu 

tratamiento de ortodoncia? quedando en grupos: 

muy satisfechos, más o menos y para nada satisfe-

chos. Se realizó la estadística descriptiva y la prueba 

de ANOVA en el programa Stat Calc.

Resultados
Se encontró que las personas al momento de ha-

ber contestado la encuesta, había pasado un tiempo 

promedio de 4.9 años con una desviación estándar 

de 4.2 años de haber terminado su tratamiento de 

ortodoncia. El 45% de los encuestados estaba me-

dianamente satisfecho con el tratamiento, el 44% 

respondió estar satisfecho con el tratamiento y el 

11% contesto que no estaba satisfecho. 

En el grupo que declaró estar Satisfecho con los 

resultados de su tratamiento de ortodoncia se en-

contró que los cambios realizados les satisfacían, 

recibió información del ortodoncista durante el tra-

tamiento, la atención fue adecuada y se respetaba 

el tiempo de sus citas. En cuanto a las molestias y 

el dolor se observó que el 18.88% de los pacientes 

no presentó dolor con la colocación de los miniim-

plantes y el 23.86% en las extracciones. Algunos pa-

cientes presentaron leves molestias producidas por 

la colocación de la aparatología la primera semana, 
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durante las activaciones de la aparatología y por 

los dispositivos de anclaje. El 12.76% no sintió mo-

lestias ni dolor cuando se retiraron los brackets y el 

18.47% al utilizar los retenedores. Los porcentajes 

encontrados y la estadística descriptiva se encuen-

tran en las Tablas I y II.

El grupo que estaba más o menos satisfecho con 

los resultados del tratamiento de ortodoncia el 58% 

estaba más o menos satisfecho con los cambios rea-

lizados por el tratamiento y el 68% con la atención 

recibida por el ortodoncista. Pero el 75% si estaban 

satisfechos con la atención en general en sus citas y 

el 77% con los tiempos de las mismas. Al colocar los 

dispositivos de anclaje sintieron más o menos mo-

lestias y no sintieron dolor en las extracciones den-

tales en más del 25%. El porcentaje de los que sintie-

ron mucho dolor y molestias en la primera semana 

de colocación de la aparatología aumento a 73%, 

las molestias y el dolor en las activaciones y por el 

dispositivo de anclaje fue regular, el porcentaje que 

no sintió nada al retirar los brackets se elevó a 18%, 

pero si mencionan en su mayoría dolor al utilizar los 

retenedores. Los porcentajes encontrados y la esta-

dística descriptiva se encuentran en las tablas I y II.  

En el grupo que no estaba satisfecho con el tra-

tamiento de ortodoncia respondieron en mayor 

porcentaje estar nada satisfechos con los cambios 

realizados y con la información recibida durante su 

tratamiento. El 50% mencionó estar más o menos 

satisfecho con la atención en el procedimiento de 

ortodoncia como en sus citas, el 60% estaba muy 

satisfecho con la programación de sus citas. En este 

grupo no sintieron molestas ni dolor en su mayoría 

al colocar los dispositivos de anclaje y al hacer las ex-

tracciones, más o menos sintieron molestias y dolor 

en la primera semana de colocación de los aparatos, 

en sus citas periódicas o con los dispositivos de an-

claje y en su mayoría no sintió molestias ni dolor al 

retirar los aparatos ni al usar los retenedores (Tabla 
I y II). 

Al evaluar con la prueba de ANOVA se encontra-

ron diferencias estadísticas significativas entre los 

grupos en los cambios realizados por el tratamiento, 

en la información recibida durante el tratamiento y 

en las preguntas de atención al cliente (Tabla II).

Discusión
Al final de este estudio se esperaba encontrar 

que el dolor e incomodidad durante el tratamiento 

o algún procedimiento fuera una razón negativa por 

la cual se ve afectada la satisfacción del paciente, 

pero coincidiendo con otros estudios3,9,10, donde el 

trato al paciente fue el factor destacado para que la 

Tabla I. Porcentajes según la satisfacción de los resultados del tratamiento de ortodoncia.

Satisfechos	                                        Mas o menos satisfechos	                             No satisfechos

Pregunta

¿Estas satisfecho con los cambios rea-
lizados?
¿Has sido informado apropiadamente 
durante tu tratamiento?
¿Se le ha atendido adecuadamente en el 
procedimiento de ortodoncia?
¿Se le ha atendido correctamente en 
sus citas?
¿Le han atendido correctamente en su 
cita programada?
¿Sintió dolor y molestias durante la in-
tervención quirúrgica cuando le colo-
caron el dispositivo de anclaje?
¿Experimentó dolor y molestias duran-
te la extracción de los dientes?
¿Sintió dolor y molestias la primera se-
mana con los aparatos de ortodoncia?
¿Sintió dolor y molestias la semana si-
guiente a las revisiones periódicas?
¿Experimentó dolor y molestias con el 
dispositivo de anclaje?
¿Sintió dolor y molestias cuando le qui-
taron los aparatos de ortodoncia?
¿Sintió dolor y molestias con el aparato 
de retención? 

Mucho

98

72

85

87

91

4

2

45

12

4

2

0

Mucho

20

24

40

52

58

8

6

50

10

6

4

4

Mucho
 
0

0

20

40

60

10

10

30

10

10

0

10

Para 
nada

0

0

2

0

0

64

51

4

20

48

78

57

Para 
nada

4

14

4

2

4

40

50

4

26

32

68

40

Para 
nada

70

60

30

10

10

60

70

10

30

30

60

60

Mas o
menos

2

28

15

13

9

32

47

51

68

48

20

43

Mas o 
menos

76

62

56

46

38

52

44

46

64

62

28

56

Mas o 
menos

30

40

50

50

30

30

20

50

60

60

40

30
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durante la colocación quirúrgica de un dispositivo 

de anclaje esquelético no se correlacionaron con 

ninguno de las variantes de satisfacción con el tra-

tamiento, coincidiendo con los resultados del pre-

sente trabajo. Sin embargo, Torres et al.10, según la 

información de cuestionarios realizados a pacientes 

que habían concluido su tratamiento de ortodoncia 

reportaron que, si afecta la presencia de dolor e in-

comodidades durante el tratamiento, mencionando 

también que la duración de la aparatología en boca 

llega afectar esta opinión.

Otros factores que afectan a la satisfacción final 

del paciente y se podrían tomar en cuenta para futu-

ros estudios son los aspectos de la rutina diaria que 

se podrían ver afectados durante el tratamiento, 

como fue el deterioro en la alimentación, sobre todo 

en pacientes con menos de 12 meses de tratamien-

to8. Asimismo, se sugiere tomar en cuenta en que 

grado mejoraría la masticación después de terminar 

el tratamiento de ortodoncia3. Otros aspectos para 

considerar serian la comodidad de la sala de espera 

y de las instalaciones, la duración del tratamiento y 

el costo de este13.

Conclusiones
Los principales factores que influyen en la satis-

facción del paciente con el tratamiento de ortodon-

cia tienen que ver con la atención y comunicación 

satisfacción se viera afectada, también la atención 

durante las visitas programadas.

Feldmann, al igual que en nuestro estudio, indico 

que en el tratamiento y durante el procedimiento el 

cuidado tiene un impacto positivo en la satisfacción 

final del paciente, como también la atención durante 

las visitas programadas9.

Por otro lado, la estética y la estabilidad de los 

resultados son aspectos que tienen una baja rela-

ción con la satisfacción al finalizar el tratamiento 

de ortodoncia, pero también el trato personal y la 

relación entre el profesional/paciente son factores 

relacionados a la satisfacción del tratamiento según 

los resultados publicados por Pachêco-Pereira et 

al.11. Asimismo, Feldmann realizó un estudio en ado-

lescentes determinando una correlación significati-

va entre la motivación del paciente y la satisfacción 

general con el tratamiento, sin embargo, están diso-

ciadas con la satisfacción de la apariencia posterior 

al tratamiento. También menciona que el dolor y la 

incomodidad durante la primera semana con apara-

tos ortopédicos y el dolor e incomodidad del aparato 

de estabilización no se correlacionaron con la satis-

facción general con el tratamiento9.

Feldmann et al.12, realizó estudios en 120 ado-

lescentes, observó que el dolor y la incomodidad 

Tabla II. Estadística descriptiva según la satisfacción de los resultados del tratamiento de ortodoncia.

Pregunta

¿Estas satisfecho con los cambios
realizados?
¿Has sido informado apropiadamente 
durante tu tratamiento?
¿Se le ha atendido adecuadamente en el 
procedimiento de ortodoncia?
¿Se le ha atendido correctamente en sus 
citas?
¿Le han atendido correctamente en su 
cita programada?
¿Sintió dolor y molestias durante la
intervención quirúrgica cuando le
colocaron el dispositivo de anclaje?
¿Experimentó dolor y molestias
durante la extracción de los dientes?
¿Sintió dolor y molestias la primera se-
mana con los aparatos de ortodoncia?
¿Sintió dolor y molestias la semana
siguiente a las revisiones periódicas?
¿Experimentó dolor y molestias con el 
dispositivo de anclaje?
¿Sintió dolor y molestias cuando le quita-
ron los aparatos de ortodoncia?
¿Sintió dolor y molestias con el aparato 
de retención?

Promedio

98.93

86.17

91.48

94.68

96.8

18.88

23.86

70.21

44.68

28.4

12.76

18.47

DS

23.38

30.72

28.13

27.199

28.94

31.75

31.3

28.94

29.94

26.99

28.13

28.3

F
 

115.74

32.2

20.538

11.55

9.35

2.48

0.1495

0.689

0.6572

3.2

0.609

2.75

Promedio

58

55

68

75

77

32.97

25.55

73

41.83

42.3

18

31.63

DS

24.15

25.81

31.62

33.74

35.35

36.32

34.96

33.33

25

32.04

25.81

35.35

DS

7.22

22.6

21.66

15.58

12.35

28.77

27.46

28.85

28.04

29.32

24.37

24.4

Promedio

15

20

40

65

75

27.77

20

61.11

33.33

43.75

20

25

p

0.0001**

0.0001**

0.0001**

0.0001**

0.0002**

0.08

0.86

0.5

0.52

0.044*

0.5455

0.06

DS= Desviación estándar    *p<0.05      **p<0.01
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entre el paciente y el ortodoncista. Con este estudio 

podemos inferir que existe una relación directamen-

te proporcional, a mayores molestias y dolor con el 

uso de dispositivos de anclaje mayor insatisfacción 

del paciente con el tratamiento. 

Los profesionales deberíamos manejar los facto-

res factibles de ser mejorados como el buen trato a 

los pacientes, la información y el confort en las sesio-

nes para lograr una mejor experiencia y satisfacción 

percibidas por las personas durante el tratamiento 

de ortodoncia.
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